

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena R. Moss, Haasenstein & Vogler (Otto Moss), H. Schalek, Alois Herndl, M. Duka, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. T. Goldberger, Eckstein Bernai; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o colină 8 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălăutate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiune, piața mare, Târgulul Inului Nr. 80 etagiul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 112.

Brașov, Luni-Marti, 25 Mai (6 Iunie)

1893.

Brașov, 24 Mai v.

Statistica emigrărilor dintr'ună stată se pôte privi ca ună barometru, care arată gradul de nemulțumire al locuitorilor.

Din nenorocire, acestă barometru în monarchia austro-ungară indică ună gradă de nemulțumire din an în an mai mare. Ca dovadă ne provocăm aci la câteva date, citate de însuși contele Kalnoky, ministrul comună de esterne, cu ocaziunea desbaterilor din subcomisiunea de esterne a delegațiunei ungare. După aceste date, „este faptă necontestabilă, că în ce privește emigrările la America nordică, contingentul cel mai mare al emigranților îl dă Ungaria și după ea Boemia”.

Pentru ce ore tocmai aceste două țări dau contingentul cel mai mare al emigranților?

Răspunsul la această întrebare îl vom afla ușor, dacă vom avea în vedere nenorocita politică de desnaționalizare a celor doi „frați gemeni” de dincoace și dincolo de Laita, cari în nesățul lor de-a devora tot ce nu face parte din rassa huno-teutonică, își varsă odiul netoleranței de rassă, dincoace asupra Românilor, Sârbilor, Slovacilor etc., și dincolo asupra Cehilor. Aceste sunt poporele nenorocite, asupra cărora se revarsă ați, cu deosebire, efectele politice de desnaționalizare, care politică, spre rușinea veacului fă dîș, în monarchia dualistă a Austro-Ungariei e ridicată ați la principiu de stată.

Ungaria, și după ea Boemia! Aici culminază lupta de desnaționalizare, aici clocotesc mai ales nemulțumirea poporelor, ală căreia gradă superlativă ni-lă arată barometrul atăt de urcat al emigrărilor.

Dér se vedem și câteva detalii. Contele Kalnoky ne spune, că în cursul anului 1891 au emi-

gratū numai în Statele-unite americane: din Ungaria 28.000, din Boemia 3000 de locuitori. Cu ună ană mai târziu, adecă în decursul anului 1892, numărul emigranților din Ungaria s'a urcat la 32.000, ér din Boemia la 11.000 de locuitori.

Etă dér, că amă avut drepitate când amă dîș, că statistica emigranților unui stată se pôte privi ca ună barometru ală nemulțumirei poporelor. Cifrele de mai sus dovedesc mai pe sus de totă indoela, că cu câtă mai mare aventă a luat nemulțumirea naționalităților din aceste două țări, cu atăt se urcă și cifra emigranților.

Se pôte, că „patrioții” dela stăpânirea acestor țări se privească cu indiferență la numărul crescend al emigranților, căci bine știu ei, că contingentul acestora nu-lă dau nici Maghiarii și nici Germanii austriaci, ci-lă dau victimele lor, îlă dau adecă poporele, cari gem sub supremația apăsătoare și tirană a acestor două rasse.

Pentru patria comună însă acestă lucră nu pôte fi indiferentă. Ea perde, socotindu-se aci totalitatea provinciilor din monarchia, peste 70.000 de cetățeni la an, cari trec numai în America. Dacă vom adauge aci și numărul cel mare al emigranților, ce în fă-care ană părăsesc patria mamă pentru a-și căuta adăpost în alte țări mai fericite, ca de exemplu în România etc., vom ajunge la o cifră, ce trebuie să inspire îngrijiri serioare ori cărui patriotă adevărată.

Dacă din Transilvania și Ungaria au emigrat în cursul anului trecut numai la America 32.000 de locuitori, atunci în cel mai bun casă se pôte socoti numărul total al emigranților

dela noi cu 40.000 de locuitori în fă-care ană.

Nu veneticii sunt cei ce emigră, ci locuitorii băstinași ai țerei, cari au sângerat, au luptat și prin crâncene răboie cu inimicii din afară și-au atestat de atâtea-ori fidelitatea și iubirea lor de țără.

Acești vechi și meritați locuitori ai țerei sunt huiduiți astăzi, sunt prigonii pentru limba și individualitatea lor națională, și sub presiunea urgiei celor dela putere, se vedă siliți a trece granițele pentru a-și căuta adăpost în țări streine, ér moșia strămoșescă, în care sunt ascunse osămintele vitejilor lor străbuni, o lasă pradă pe mâna veneticilor perciuiați, pe cari vitrega noastră stăpânire îi adăpostesc pe ruinele poporelor nemaghiare.

Și această politică de distrugere se numesc ați „patriotismă!” A huidui pe adevărații patrioți și a-i înlocui cu nisce venetici speculanți, cari vin aci pentru a espleota țera, pentru ca la urmă să o părăsesc éráși, séu sé o vëndă celui ce îi dă mai mult: acesta se numesc la noi „patriotismă!”

Ce blasfemiă și ce bajocură! Este deci o sântă datoră pentru ori-care patriotă adevărată, ca să lupte din răputeri contra celor ce profesază asemeni principii infernali și necurate.

## CRONICA POLITICA

— (24) Maiu.

Marele diartă franceș, fundat de Gambetta, „Republique Française”, a publicat dîlele trecute ună remarcabilă articolă intitulată „Maghiarii și naționalitățile”, scrisă de energicul apărător al cauzei române, distinsul publicistă franceș Felix Leseur. După ce autorul spune, ce fel de drepturi li s'au dat naționalităților priu constituția dela 1867, impută cu drepță cuvântă guver-

nelor maghiare și în specială guvernului Weckerle, că legea despre „egala îndreptățire” din 67 au călcat-o și o călă în picioare fără nici o frică de Dumnezeu. Dieta din Budapesta — dîce d-lă Leseur — pentru a grăbi precesul de desnaționalizare a Slavorilor și Românilor, a votat ună proiectă de lege, care modifică sistemul de învățământă confesională din Ungaria, amenințândă întrégă existența și libertatea lui. Dieta a stabilită minimul salariului învățătoresc așa, încătă confesiunile slavă și română să nu fă capabile de-ală da. Este în această lege ună paragrafă, care dîce, că guvernul pôte sugruma ori-ce tendință „contrară statului” și totă, ce ară periolita caracterul și limba (maghiară) statului, ori unitatea lui. Pe calea acesta apoi tîrgulă e liberă; guvernul pôte proceda după placul séu. Paumaghiarii din Budapesta au arma în mână contra naționalităților. Ei și-au arogat puterea cu care, după placul lor, potă închide ori-ce școlă. Aceasta este o nedreptate atăt de monstruoasă, încătă apasă pe renumele națiunei maghiare o pată rușinosă vecinică neștersă. Din cauza acesta naționalitățile au luat în programul lor politică lozincă renumitul Stratimirovici: „Noi ne luptăm contra acolora, cari vatămă constituția, cari nu vrău libertatea decâtă pentru ei, ér pe noi ne degradă la rolul de sclavi; cari numai pe séma minorității maghiare folosescă tesaurul țerei căștigat de Slavi, Români etc. cu sudori de sânge”. Maghiarii, sfârșescă publicistul franceș, n'au urmată sfaturile lui Francisc Deak, n'au voită să facă patria locuibilă; așadără îi va ajunge și pe ei, în modă nenorocită, sôrtea comună a celor apăsăți, când va bate ora răsunării neîncungurabile.

Folia națională slovacă „Narodnie Noviny” dă într'unul din numerii séi mai noi ună exemplu, cum știu organele unguresc să esecuteze legea despre Kisdedov-uri? Spune adecă numita foiă, că în comuna Usztye din comit. Arva, poporul n'a voită să lase conscrierea bășilor obligată a cerceta kisdedov-ulă

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

## ESCURSIUNI

pe munții Țerei Bârsei și ai Făgărașului

de

Ioană Turcu.

I. Buceciulă cu vârful „LA OMU”.

înălțime de 2508 metri. Munți stâncosi.

(Urmare).

În véra anului 1885 mă aflam cu familia în comuna mea natală Zărnești, ce este situată lângă Bârsa, la pôlele „Petrei Craiului”, spre Ostă.

Aci mă întâlni cu mai mulți cunoscuți și amici, partea cea mai mare profesori și funcționari, cari veniseră peste terile de véra la Zărnești. Comuna Zărnești este ună locă de recreație tare binefacătoare și plăcută, are apă și aerul cel mai curat și bun. De totă romantică este apoi poziția comunei în a căreia nemijlocită apropiere, pe „Petra Craiului”, se află dese și prea frumoșe păduri mari de brad. Desfătătoare sunt și isvórele cele foarte reci și bogate ale

rîului Zărneștilor, cari în apropierea comunei, cu deosebire în locul numit la „Fântănilé Domnilor”, esă de odată clocotind, în mare abundență, tocmai jos din pôlele „Petrei Craiului”, astfel, că rîul se formeză de-odată, vedendă cu ochii, acolo nemijlocit, unde esă bogatele isvóre din „Peatra”.

Cu vre o căți-va din amicii și cunoscuții amintiti mai sus, între cari se afla și Petru Fara, conducătorul cărții funduare dela tribunalul r. u. din Brașov, ne-am vorbită să eșim în una din dîle pe Buceciu, sus la „Omu”.

După ce amă mai căștigată pentru societatea noastră încă și vre-o cățiva tineri studenți, în 21 Augustă 1885, priveduți cu cele de lipsă pentru o excursiune de două dîle, fiindă cu toții vre-o 8 persoane, amă plecată pe la 7 ore dimineața din Zărnești pe trăsuri până la Brană. Ajungendă aci, îndată amă dispus de ni-s'au adusă caii, ce-i tocmişerăm deja pentru această escursiune, și luandă cu noi și doi conducători brăneni, pe la 11 ore a. m. amă încălecată și amă plecată prin comuna Șimonă.

De aci apoi înaintăndă pe plaiul lui „L'Omă” și totă pe dramul ce duce la vama ungară din „Guțanulă”, amă ajunsă aci pe la 4 ore după prânț.

Până la capetulă de din sus ală comunei Șimonă poți merge și cu trăsura fără de nici o greutate. De aci apoi mai departe poți merge totă călare fără de a-te espune la nici ună neajunsă. Pe plaiul lui „L'Omă” în sus și până la vama ungară din Guțanu, poți însă merge și cu cară tărănescă mai lungită, și cu deosebire cu cară cu boi; acesta însă numai cu mare grijă, căci altfelu foarte ușor și-se pôte întâmpla vre-o nenorocire.

Aici la Guțanulă amă odihnită puțină.

De-asupra, dela vama din Guțanulă la stânga pe oșta cea forte repede și stâncosă a muntelui, se întinde „Poiana Țapului”, ună locă, pe unde mergendă pe jos încă pôte eși omulă la muche, ba pe lângă mai mare băgare de sémă potă eși chiar și cai de munte mai buni și deprinși cu atari locuri, dér fără de a

fi cineva călare pe ei, povară mai puțină însă potă duce.

Noi nu amă eșită pe „Poiana Țapului”, ci dela vama din Guțanulă amă apucată hașășul, ce duce pe lângă muntele „Grotișulă”, la vama română dela Strungă, la capetulă vestică ală Buceciului.

Nu înaintaserăm dela Guțanulă nici cale de ună pătrară de oră și etă că ne întelnimă cu o caravană de Brăneni, cari aducesă pe cai mălai (cucuruză) din România. Iutrebându-i, că de unde vin, ei ne istorisiră următoarele:

„Etă așa este viața noastră, trebuie să ne aducem mălai din România, căci la noi nu se face, și apoi acolo este mai ieftin, ca la Brașov.”

„Și acuma amă fostă după mălai, déră amă pătită de astă-dată grozavă. Dincolo, pe partea României, unde ougetamă, o amă scăpată de neoză, etă că mai cătră marginea de din sus a pădurei ne esă înainte trei hoți, schimbată în haine și smolți pe față, cari în-